

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

普定县马官镇:

小小金刺梨 致富大产业

□本报记者 詹艳 文/图



村民采摘金刺梨

眼下正值金刺梨丰收的大好时节,在普定县马官镇的各大金刺梨种植基地里,果香四溢,金黄饱满的金刺梨挂满了枝头,村民们娴熟地采摘着果子,一派繁忙景象。

走进马官镇金荷村金刺梨种植基地,普定县兴源金刺梨种植场负责人杨恩元一大早就组织村民采摘金刺梨,现场采摘、打包、搬运,好不热闹。

“我们从10月9日开始采摘,每天大约有100多个村民到基地务工,就今年金刺梨的长势看,应该是个丰收年。”杨恩元说,今年基地的金刺梨预计产量可达200吨,经济价值相当可观。

2012年,杨恩元在金荷村流转了420亩土地,用来发展金刺梨种植,转眼间,他种植的金刺梨已有十一个年头了。“经过十多年的种植摸索,我们在

种植技术上有了很大的提升。省、市、县专家和农技人员也经常到田间地头,为我们指导病虫害防治、剪枝、施肥等工作,我们的金刺梨发展得越来越好,深受广大消费者喜爱。”杨恩元说,基地的金刺梨主要销往普定春归科技有限公司,每年都是订单销售,根本不愁销路。近年来,我市大力推广金刺梨种

植,在销售上积极引进春归、天赐贵宝等深加工企业,对金刺梨的收购需求逐渐增加,农户们也成功搭上了这趟致富“快车”。

“有了农技专家的技术指导和深加工企业的销售保障,小小金刺梨成为了致富的大产业,也为当地村民提供了就业务工的机会,实现助民增收。”普定县林业局产业办主任陈观健如是说。

“基地每年的管护、采摘都需要大量工人,一年发放的务工工资大概有80多万元,实际带动就业务工8000余人次。”杨恩元笑着说,只有把金刺梨种好了,才能带着周边的农户一起致富。

金荷村村民蒋三妹也是马官镇发展金刺梨产业的受益者之一,每逢金刺梨丰收季,她就会到基地务工,一天70元,一个月能有一两千元的收入。

“考虑到家里有老人和小孩子需要照顾,我就没外出打工,现在在基地务工挺好的,干完活就可以回家,挣钱顾家两不误。”蒋三妹说,她主要从事管护、采摘等工作,现在已经是基地的老员工了,待遇很不错。

近年来,马官镇积极调整产业结构,大力发展金刺梨产业,采取“基地+合作社+农户”的种植模式,共种植金刺梨600余亩,2022年产量达280余吨,总产值达200余万元,成为该镇农业特色产业之一,是真正实现农业增效、农民增收的致富产业。

增设休闲座椅 亲民意暖人心

本报讯(记者 胡典) 日前,西秀区南街街道办事处图书社区在浦金商贸中心户外步行街处安装了便民休闲座椅,以城市治理的“微变化”,实现民生服务的“新提升”。

据了解,图书社区通过前期采纳辖区居民意见,在大家的共同努力下,目前浦金商贸中心户外步行街已设置了17张座椅,既方便了市民的出行,也为逛街的群众提供了临时休息点。同时,还在座椅两旁留出一定的位置,方便临时停放摩托车。

一张张靠背椅,两个一组,整齐排列在两旁商铺的中间,此举也受到市民和附近居民的点赞。“在这里安装座椅实在太方便了,特别是对于孕妇、老人

和孩子,购物逛街有了休息的地方。”市民邹贤说。

“安装休闲座椅虽然不算什么大事,但确实是办了一件能让居民满意的贴心事。”图书社区支部书记宋玲告诉记者,图书社区将继续以居民需求为导向,以居民利益为出发点,深化基层治理,不断完善各项便民服务工作,打通为民服务的“最后一公里”,为居民办实事、办好事,把工作做到居民心坎上。



创建全国文明城市



日前,受紫云格凸河风景区邀请,黔西南州兴仁市山地越野摩托车车手杨兴挑战景区首次打造的骑行路线,并挑战成功。据了解,该路线从景区盲谷码头至上穿洞观景台,垂直高度达480米,共3000多个台阶。 □记者 姚福进 摄

安平街道喜客泉村:

金丝皇菊喜丰收 群众忙采“致富花”

□本报记者 詹艳 文/图

近日,记者来到平坝区安平街道喜客泉村金丝皇菊种植基地,放眼望去,一朵朵金丝皇菊迎风绽放,三五成群的游人在花丛中赏花拍照打卡,村民们穿梭于花海中忙碌,好一派喜人的丰收景象。

“今年的金丝皇菊长势良好,我们从10月中旬开始采摘,采摘后的金丝皇菊经过烘干再打包销往全国各地。”平坝区众智农业产业发展有限公司负责人赵阳介绍,金丝皇菊色泽金黄、外形美观、气味芳香,可作为药、茶两用,具有“香、甜、润”三大特点,既有清肝明目的功效,又有很好的观赏价值和营养价值,因此,近年来深受广大消费者的青睐。

为进一步壮大村集体经济,带动村民增收,2019年,在安平街道党工委、办事处的正确引导和支持下,喜客泉村成功种植了金丝皇菊,并由安平街道平台公司负责运营管理,通过“公司+基地+农户”的种植模式,不仅为村集体经济实现了增收致富,还为当地村民提供了就业务工的好机会。

“春天栽种,秋天采收,一年四季都有活干。”喜客泉村村民陈应莲笑着说,金丝皇菊丰收期间,在基地工作一天,可以领到100元的务工费,工作还比较轻松。

近年来,安平街道结合本地实际,



村民采摘金丝皇菊

积极开展农业产业结构调整,因地制宜发展种植金丝皇菊等经济农作物,不断提升农业生产效率,实现助农增收,助力乡村振兴。

“安平街道土地资源丰富,劳动力

充足,发展金丝皇菊种植能有效提高土地的利用率,不断壮大村集体经济,同时还能带动周边农户就业增收,助力乡村振兴。”安平街道农服中心负责人杨松介绍到,下一步,将不断完善基础

设施建设,合理布局产业发展,以群众致富为目标,充分发挥当地气候土地优势,积极引导和扶持群众发展种植投资少、增收快的特色经济作物,助力乡村振兴。

关岭自治县纪委监委:

多点发力提升乡镇监督能力

本报讯(李娅) 关岭自治县纪委监委加强力量统筹、政治历练、实战锻炼,持续强化乡镇纪检监察干部能力建设,有效激活基层监督“神经末梢”,促进基层治理。

按照地域相近、全面覆盖、集中调度、提质增效的原则,该县纪委监委将9个乡镇、4个街道划分为4个片区,实行“1+1+1+N”协作机制。每个片区由1名县纪委监委班子成员、1个纪检监察室、1个派驻纪检监察组、N个乡镇纪委组成,实行“联片”、联动、联督、联办、联审的协作管理模式,着力解决乡镇监督力量薄弱等问题,促进基层治理提质增效。

此外,该县纪委监委积极谋划纪检监察干部学习培训,采取“以会代训+业务研讨、线上培训+线下学习”方式,按照“缺什么补什么”原则,开展“点餐式”学习,为乡镇纪检监察干部“充电蓄能”。

该县纪委监委还通过“主审人”制度、“定期轮训”“老带新”“传帮带”、跟班跟案等实践锻炼,打造“实战练兵”平台,把培训课堂放在“工作现场”,以干代训、以案代训,有效解决乡镇纪检监察干部缺乏监督执纪执法经验等问题,着力培养规范化、专业化、职业化乡镇纪检监察队伍。

►10月26日,“激情市运会·奋进新安顺”安顺市第三届运动会成年人组足球比赛在安顺市第二高级中学开赛。来自我市市政法、市教育文化、市建设等6个系统和安顺学院7支代表队共165人展开成年人职工组的角逐。比赛为期7天,7支代表队两两对决,共进行21场角逐,最终决出冠、亚、季军。此外,成年人县组组比赛也于10月27日开赛,5个县区代表队的121人将在5天里进行角逐。 □记者 罗野 摄



►10月26日,安顺市第三届运动会成年人组篮球比赛在安顺市奥体中心举行,比赛为期5天,共有来自我市的13个代表队206名运动员参赛。据了解,此次比赛按年龄段分为成年人组和青少年组,设男、女组别,成年人组将进行35场比赛。 □记者 刘念 摄



近日,中国石化贵州安顺分公司持续细化加油站窗口服务考核项目,不断完善客户评价考核办法,加快客户回访和反馈反应速度,有效提升客户合理化建议的采纳和推进力度,客户评价参与率和好评率明显提升。图为加油站员工为客户提供网上事项办理服务。 □王强 摄